

广东外语外贸大学党的群众路线教育实践活动

简 报

(第 5 期)

教育实践活动领导小组办公室编

2013 年 7 月 17 日

专题辅导报告（一）

陈金龙解读党群关系新挑战

按照学校群众路线教育实践活动领导小组部署，7 月 15 日上午，我校首场党的群众路线教育实践活动专题辅导报告会在北校区图书馆报告厅举行。首届“广东省优秀社会科学家”、华南师范大学马克思主义学院院长陈金龙教授作题为《党的群众路线的理论阐释与当前党群干群关系》专题报告。校领导、正副处级（级）以上干部听取了辅导报告，校党委书记隋广军主持报告会。

陈金龙从党的群众路线的形成与阐释、当前党群干群关系面临的挑战与机遇、实践群众路线协调党群干群关系的路径选择三个部分全面阐释了党的群众路线的历史发展、理论内涵、现实状况、当代价值和重大意义。

党的群众路线的形成与阐释

陈金龙从历史讲起，他指出，我党自 1921 年成立以来，就十分重视联系群众。抗日战争时期，群众路线的基本内容趋向成熟；中共七大通过的党章，第一次明确规定了群众观点、群众路线的基本内容、基本要求；1981 年 6 月，中共十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，将党的群众路线的基本内容概括为“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”这四句话，此后至今群众路线的理论得以进一步修饰、补充和完善。党的群众路线是随着中国革命、建设、改革的实践发展而逐步形成的，是中国共产党的经验总结，是中国共产党集体智慧的结晶。

陈金龙对党的群众路线基本内涵及当代价值作了阐述。他说道，群众路线中，“一切为了群众”是一种价值理念，“一切依靠群众”是一种生存之道，“从群众中来，到群众中去”是一种工作方法。群众路线是党的生命线，具有普遍价值，能化解当前党面临的一些问题。

当前党群关系面临的挑战与机遇

陈金龙指出，中国共产党之所以能有今天的壮大发展和辉煌成就，其根本原因在于能够坚持群众路线，获得群众的认同和支持；若离开群众的支持，就会遭遇各种失败和挫折。

当前面临来自党群干群关系的各种挑战。当前我国群众主体意识强，社会分化大，高度社会化；我执政党领导管理

方式专业化、职业化、层级化，部门利益追求与干部群体利益追求相左；党群干群之间信任危机、冷漠情绪、对立情绪、利益冲突严重频繁。诸多问题不断出现，这要求我党加深对群众路线的认识，时刻联系历史，展望未来，将挑战变成发展的机遇，做到“重新认识群众和执政党，提高动员、教育、服务群众的能力，创新群众工作的方法，推进联系群众、服务群众、信访等制度建设”。

实践群众路线 协调党群干群关系

陈金龙认为，实践群众路线、协调党群干群关系的路径选择主要有一下四点：一，确立群众观点、群众感情、群众方法；二，创新联系群众的方法；三，着力解决群众反映强烈的问题；四，引导与教育群众。对此，他建议部建立类似“群众工作部”，专门进行群众心理疏导、情绪调节、问题解决等工作，尽可能避免党群干群关系问题。

隋广军在总结陈金龙专题报告的基础上指出，践行群众路线具体放到学校教育教学就要遵循“一切以学生为主，一切为了学生”的理念。他还以近期我校双代会上绩效工资方案高票通过一事为例，论述和强调了以群众为本，问政于民、问计于民，深入群众调查研究的必要性与重要性；他强调说，在座同志们会后要进一步结合党的宗旨和我校实际情况，认真领悟报告的精髓，不断加强理论学习，开展群众路线教育实践活动。

专题辅导报告（二）

张丰清谈群众路线与作风建设

7月16日，群众路线教育实践活动第二场专题辅导报告会在校北校区图书馆报告厅举行。华南农业大学思想政治理论课教学部副主任张丰清教授作题为《党的群众路线与作风建设》的专题报告。我校党委书记隋广军、校长仲伟合等校领导和全校正副处职（级）以上干部听取了辅导报告。校党委副书记陈建平主持报告会。

张丰清围绕群众路线与作风建设这个主题，分别阐述了群众路线的内涵、重要性以及作风建设的重要性、党的三大优良作风等，并结合群众路线与作风建设的现状，进一步阐明如何贯彻群众路线和改进党的作风建设等问题。

正视现实紧迫问题 积极贯彻群众路线

张丰清从唯物史观和方法论两个方面着手阐述群众路线的内涵。从唯物史观看，我党长期把人民群众作为历史真正的创造者，重视人民群众的力量。从方法论看，凡是正确的领导，必须是从群众中来，到群众中去。“密切联系群众是我们党的最大政治优势，脱离群众是我们党执政后的最大危险。”谈到群众路线的重要性时，他引用了时任中共中央总书记的胡锦涛同志在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话，强调党员干部不能脱离人民群众，更不能把人民群众

放在对立面，否则容易引起人民群众的不满。

新形势下，党面临着诸多考验。改革开放后利益群体多元化、市场经济下权钱交易的渗入以及外部环境的冲击使得党面临严峻复杂的考验。而党员内部存在的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险和消极腐败危险更加尖锐地摆在全党面前。他指出，党员要正视中国共产党现存的问题，也要承担维护党的义务。为此他从“为了谁”、“依靠谁”、“我是谁”三方面进一步分析如何贯彻群众路线，指出积极贯彻群众路线，就要做到为人民服务，把事情做好；依靠人民群众，尊重人民群众的首创精神；同时要摆正与人民群众之间的关系，感恩群众，以实际行动回报群众。

大力弘扬优良作风 加强作风建设

张丰清谈到，理论联系实际、密切联系群众、批评与自我批评是中国共产党的三大优良作风。这三大优良作风分别解决了理论与现实的关系、组织与社会的关系以及组织内部的相互关系，要求党员要做到理论联系实际，并让理论在实践中体现出来；要密切联系群众，重视人民群众的力量；同时还要做到批评与自我批评，尤其要敢于自我批评，党员发现自身问题而不进行自我批评，对党的发展会产生许多消极影响。张丰清指出，党的作风体现了党的宗旨；领导干部作风建设关系社会主义和谐社会的构建；作风建设关系党执政能力的提高，影响党的先进性的保持与发展。

当前党内存在“四风问题”：即形式主义、官僚主义、享乐主义以及奢靡之风。张丰清认为，形式主义和官僚主义

与我国几千年来的“官本位”文化有关，具有深刻的历史和文化背景。“奢靡之风一旦打开就永远关不上了。”他通过举例指出享乐主义和奢靡之风的危害，要求党员干部在享乐主义和奢靡之风面前牢固树立自律和党纪国法两条底线。

张丰清指出，面对当前党内存在的问题，需要大力弘扬优良传统作风。党员干部要树立谦虚谨慎、不骄不躁的作风和艰苦奋斗的作风；要坚持实事求是的优良传统和作风；实行“团结——批评——团结”的方针；遵循八项规定和六项禁令，正视“四风”问题。

陈建平在总结报告会时希望党员干部将理论学习与思想实际紧密联系起来，认真思考，切实增强学习教育效果。通过学习教育，进一步强化党员宗旨意识，牢固树立群众观点，自觉践行群众路线。

报：省委党的群众路线教育实践活动领导小组办公室，省委
第一批教育实践活动第 23 督导组
送：校党委书记，副书记，常委，副校长，校长助理
发：学校各基层党委、党总支、直属党支部，学校各单位
